



## 三中全会精神在基层·聚焦跨军地改革

## 保障打胜仗的底气越来越足

——多地探索健全国防建设军事需求提报和军地对接机制的新闻观察

■本报记者 贾勇 辛悦 特约通讯员 胡强

“健全国防建设军事需求提报和军地对接机制,完善国防动员体系。”党的二十届三中全会胜利召开后,多地国防动员委员会领导及联合办公室人员原原本本学习《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,积极参加上级组织的培训、学习讨论,对深化跨军地改革的重要意义、重大举措有了更深的认识。梳理近年来落实国防动员体制改革的有效做法,健全国防建设军事需求提报和军地对接机制的可行之策落地开花,大家都感到,保障军队打胜仗的底气越来越足。

“有的地方在推进绕城高速、地铁、高铁路网建设中,增设交通战备出入口,拓宽整修道路”“有的地方通过跨建制调配、跨军地置换、跨区域整合,及时保障部队训练用地和战备设施建设”……大家在学习讨论中纷纷谈道,地方党委政府支持国防建设军事需求力度之大、速度之快、规模之大前所未有,一个重要原因是进行了国防动员体制改革,畅通了军地对接渠道。

国防动员体制改革的一个重头戏,是各地在原人民防空办公室的基础上组建成立国防动员办公室,承接原来由军事机关履行的综合协调职能,突出地方政府在国防动员中的主体地位,更有利于军事需求落地落实。

“牌子挂起来了,担子能不能挑起来?”北京市国防办相关负责人告

诉记者,强化政治引领和业务学习,是原班人马踏上新赛道的当务之急和长期任务。

北京市国防办规定:授课人员必须从事国防动员专业研究10年以上,或者从事国防动员工作15年以上;必须在国防动员领域获得过国家级奖励、荣誉……与该办一样,多地国防办通过打造精品课,引导所属人员保持理论上的清醒、学习上的热情,努力实现由“门外汉”向“明白人”的转变。

前不久,在上级组织的年度训练中,湖南省衡阳市国防办向军事机关通报表扬。与衡阳市国防办一样,多地国防办顺利开局起步,逐渐承担起牵头保障部队过境和演训活动等任务。

新成立的国防办与同级军事机关动员部门组成国防办联合办公室,是国防动员体制改革的又一大特色。

“联合办公室的组建与运行,进一步理顺了军地对接的渠道,为高效、高标准满足军事需求提供了强有力的组织保障。”一位军队院校的专家说,能否顺利实现改革预期目标,联合办公室内部国防办与军事机关动员部门的合作成为关键。

一些同志坦言,改革初期,虽然联合办公室内部建立了信息互通、联席会议、情况共处等制度,但来自军地双方的工作人员对彼此的工作方式还有一些“不习惯”。

“要想在工作上合拍,先要在思想上同步。”河北省国防办几次组织业务集训,均协调军事机关动员部门负责人,与省、市、县三级国防办负责人同听一课、共议一题。在职业技能竞赛、能力检验评估等工作中,该省国防办与省军区动员局领导一同谋划、一同组织、一同上场,引导各级联合办公室人员心往一块想、劲往一处使。该省某设区市国防办联合办公室工作中的一个细节耐人寻味:一开始下基层调研,主任单位、副主任单位负责人乘坐各自单位的工作用车。后来,随着共识的深化、感情的融合,大家不约而同地坐到同一辆车上。

多地国防办领导及联合办公室人员在学习讨论中谈到,健全国防建设军事需求提报和军地对接机制涉及军地双方、各行各业,需要联合办公室人员齐心协力攻坚克难,既要扮演好“淘金者”的角色,及时发现保障打赢的优质潜力资源,并找到使其有效转化的方法路子,又要当好“质检员”的角色,对纳入动员潜力范围的物资装备科学审核、严格把关,确保数量合格,性能达标。

“全民国防教育月”期间,北京、上海、广东、广西等地结合防空警报试鸣,组织开展防空疏散训练,一些在国防委担任职务的地方领导干部靠前排兵布阵。此前,在山东省沿黄九市重要目标协同防护训练中,省长、省国防办主任带头走上指挥席位,在江苏

省南京市国防动员局研究性训练中,市长、市国防办主任担任指挥长……

“早在20世纪五六十年代,毛泽东同志就深刻指出,地方党委要管军事、管民兵,不能只管文不管武,只管钱不管枪。”陆军指挥学院教授薛志亮说,国防动员是经济建设和国防建设的桥梁纽带,也是国防行政的重要内容,地方党政领导干部组织开展国防动员建设,属于应尽之责、分内之事。

“健全国防建设军事需求提报和军地对接机制等深化跨军地改革任务,关联性强、耦合度高、协调难度大,需要在更高层次上、更大范围内抓统筹、谋发展。”河北省张家口市相关领导介绍,他们探索建立军地互提需求互办实事“双清单”制度,正在全力推动落实部队训练备战、军用地确权等部队需求,以及需部队配合办理的土地注销手续、加强地方抢险力量建设等地方需求,着力促进生产力与战斗力同步提升。

记者了解到,像张家口市一样,多地在统筹经济建设与国防建设方面进行深入探索,有的在军地中长期规划上进行衔接,有的酝酿建立部队社会化保障优质潜力信息库,有的在新型基础设施设计中同步嵌入国防功能,追求一项投入、多项效益,在新的起点上,以更高标准健全国防建设军事需求提报和军地对接机制,让保障打胜仗的底气越来越足。



“这是一个晴朗的早晨,鸽哨声伴着起床号音……”9月13日上午,一场主题为“当那一天来临”的欢送新兵仪式在湖南省衡山县人民广场拉开帷幕。广场中央,大幅背景墙上,“出征”二字格外显眼。

记者在现场看到,仪式在庄严雄壮的国歌声中开始,在铿锵有力的军歌声中结束。其间,新兵们高唱歌曲《当那一天来临》,聆听参战老兵讲述战斗故事,进行入伍宣誓,令人热血沸腾。

“今年的欢送新兵仪式更加突出战味,折射出我们对应征青年、准新兵培育理念的转变。”衡山县人武部领导告诉记者,衡山县是革命老区,素有崇军尚武传统。近几年,在征兵宣传中,他们注重改变传统做法,着力激发适龄青年参军热情。许多应征青年家长反映,经济激励法、得失换算法用得少了,培塑家国情怀、培育战斗精神的宣传多了。这样的改变大大强化了应征青年和新兵“当兵打仗”的意识。近5年,全县有500多人应征入伍,其中,获得三等功以上表彰奖励的150多人,被评为“四有”优秀士兵的108人。

“放心吧祖国,放心吧亲人,为了胜利我要勇敢前进!”现场,新兵彭立勇激动地表示:“鼓舞人心的欢送新兵仪式,让我更加意识到,军人就应该时刻准备为祖国和人民去战斗。愿以吾辈之青春,捍卫盛世之中华!”

“孩子们,请勇敢地去追逐光,成为光。火热军营,精彩人生,不负韶华,报效祖国……”在新兵家长寄语发言环节,新兵家长代表陈燕春道出一些家长的共同心声,“把孩子送到艰苦的地方去,送到祖国最需要的地方去。”据悉,近年来,衡山县

## 欢送仪式战味浓

■曾子杰 本报特约记者 李亮亮

湖南省衡山县激励新兵建功军营

主动申请到艰苦地方服役的新兵比例逐年递增。

衡山县领导告诉记者,下一步,他们将更加注重爱党、爱国、爱军教育,强化适龄青年“当兵光荣”的观念和“当兵为打仗,使命在战场”的意识,激励更多有志青年参军报国。

上图:新兵出征仪式现场。  
刘文雄摄

安徽省金寨县推进校园国防教育工作走深走实

## 中小学校走来“兵校长”

本报讯 李成、特约记者蔡永连报道:“八月桂花遍地开,鲜红的旗帜竖起来……”第24个全民国防教育日前夕,在革命老区安徽省金寨县的斑竹园实验学校,“兵校长”黄世周带领全校学生唱起歌曲《八月桂花遍地开》。这首歌曲是土地革命时期为庆祝苏维埃政府成立而作,表达了苏区人民团结一心跟党走的坚定信念。

一曲唱罢,黄世周向学生介绍歌曲创作背景。他告诉记者,他任职以后,依托当地红歌开发国防教育课程,通过青少年喜闻乐见的方式,让他们了解歌曲创作及背后的故事。由于效果良好,该课程被确定为全县“兵校长”必上的国防教育课。

金寨县退役军人事务局领导介绍,2022年,为进一步推动学校国防教育工作,县退役军人事务局、县教育局联合推行“兵校长”选派工作机制。按照系统筛、部门推、评审定的思路,在全县遴选47名优秀退役军人担任“兵校长”,明确“兵校长”主要以开发符合青少年认知特点的高质量国防教育课程为第一责任,协助学校抓好国防教育工作。学校对

“兵校长”进行动态管理,及时对因工作岗位发生变动的“兵校长”进行调整聘任,确保队伍稳定性。

两年来,该县双拥工作领导小组还多次组织“兵校长”进校园国防教育内容,师资配备、学生军训等作出规范,形成5门“大别山精神红色先锋课程”、印制1.2万册《金寨红色故事系列绘本》,并将64处烈士纪念馆确定为国防教育现场课堂,实现国防教育“随堂学”“随堂练”。

金寨县红军历史研究会、新四军历史研究会会长闫荣安,也是当地一所高中的“兵校长”。结合高中生学业紧张实际,闫荣安注重将金寨红色历史及重要人物事迹有机融入中国近现代史教学内容,有效激发了学生学习兴趣。

舒鹏鹏是一名乡镇武装部长,长期扎根基层开展武装工作,今年被选任为“兵校长”。他告诉记者,今年,军地相关部门将“兵校长”职责范围拓展至督促、检查校园国防教育和双拥工作落实,并负责退役军人保障法、军人地位和权益保障法等相关法律法规宣传普及工作。



近日,陆军某旅玉树独立骑兵连组织官兵开展乘马越障、骑兵冲锋和武装奔袭等多个课目训练。

上图:武装奔袭。  
右图:乘马越障。

文明摄影报道

